






















 

CHAPITRE 3 : LE CARACTERE BUISSONNANT DE LA LIGNEE HUMAINE 

 

 

INTRODUCTION 

 

La découverte de restes fossiles présentant les caractères dérivés partagés avec 

l’espèce humaine actuelle permet de proposer une histoire évolutive des homininés. La 

confrontation des données récentes de la génétique des populations avec les données de 

la paléontologie permet d’avancer un scénario sur l’origine de l’homme moderne. 

- Quels sont les premiers représentants de la lignée humaine ? 

- Comment évolue la lignée humaine ? 

- Pourquoi qualifie t on la lignée humaine de buissonnante ? 

- Quel est l’origine de l’homme moderne ? 

 

 

I- LES AUSTARLOPITHEQUES SONT LES PREMIERS REPRESENTANTS DE LA 

LIGNEE HUMAINE 

 

Les australopithèques sont parmi les plus anciens fossiles de la lignée humaine 

découverts à ce jour. La première innovation génétique qui permet de différencier la 

lignée humaine est la bipédie. Elle existe chez les australopithèques (bassin large, trou 

occipital centré…) mais elle est imparfaite. De plus ils ont un petit volume crânien et une 

face en avant marquée : caractères ancestraux. Des restes d’australopithèques ont été 

découverts en Afrique à différents endroits. Ils ont vécu entre – 4 millions d’années et – 

1 million d’années. La bipédie est vraisemblablement plus ancienne entre -6 et -5 millions 

d’années : c’est l’ancêtre du millénaire. Les espèces datées entre  – 4 et – 1 millions 

d’années sont toutes africaines : 

- soit parce que les conditions de fossilisation dans la vallée du rift africain sont 

exceptionnelles ; 

- soit parce que l’origine de la lignée humaine est africaine. 

On dit que l’Afrique est le berceau de l’humanité. 

 

 

II- LE GENRE HOMO EMERGE ET SE DIVERSIFIE 

 

Les australopithèques ne sont pas les ancêtres de l’homme actuel. Ils formeraient un 

rameau de la lignée humaine détaché très tôt.  

 

 A] HOMO HABILIS : - 2.5 MILLIONS D’ANNEES 

Voir page 60. 

Il apparaît en Afrique de l’est il y a environ 2.5 millions d’années et il a cohabité avec les 

australopithèques, son volume crânien augmente, sa face s’aplanit mais il a toujours le 

bourrelet sus orbitaire qui diminue quelque peu. Il est de petite taille et on voit 

apparaître les premiers outils en pierre. 

 

 



 

 

 B] HOMO ERECTUS : DE -1.6 MILLIONS D’ANNEES A – 200 000 ANS 

Voir page 62. 

Il apparaît lui aussi en Afrique de l’est et va cohabiter avec l’homo habilis et 

l’australopithèque. Sa taille et son volume crânien augmentent, sa face diminue. Ses 

outils sont plus évolués : apparition des bifaces. On remarque également qu’il construit 

des campements et commence à utiliser le feu. Il commence également à voyager : en 

Afrique du nord, en Afrique du sud, en Asie, en Europe et au moyen orient.  

 

 C] LES NEANDERTALIENS ET LES HOMMES MODERNES APPARUS IL Y A 

100 000 ANS 

Voir page 64. 

En Europe pendant près de 50 000 ans vont cohabiter les néandertaliens et les hommes 

modernes. De nombreuses espèces ont donc vécu en même temps avec des degrés 

d’évolution différents. Les principaux caractères qui évoluent sont : 

- la bipédie qui devient de plus en plus nette ; 

- la capacité crânienne qui augmente ; 

- la réduction de la face ; 

- l’apparition d’outils de plus en plus perfectionnés. 

 Ces caractères n’ont pas tous évolué en même temps ni à la même vitesse.  

 

III- LE CARACTERE BUISSONNANT DE LA LIGNEE HUMAINE 

 

Il  n’y a pas d’évolution linéaire des homininés de la lignée humaine. De nombreuses 

espèces ont vécu en même temps avec des degrés d’évolution différents. 

Les principaux caractères qui évoluent sont : 

- une bipédie de plus en plus nette 

- une capacité crânienne qui augmente 

- une réduction de la face 

- une apparition d’outils de plus en plus perfectionnés 

Ces caractères n’ont pas tous évolués en même temps ni à la même vitesse.  

 

 

IV- L’ORIGINE DE L’HOMME MODERNE : HOMO SAPIENS 

 

Actuellement tous les êtres vivants bien que très divers appartiennent tous à une seule 

espèce : Homo sapiens. Ces populations humaines ont toutes les mêmes gènes et les 

mêmes allèles ; ce qui les différencie c’est la fréquence des allèles dans ces populations. 

L’étude de la répartition géographique des fréquences alléliques permet de préciser 

l’origine de l’homme moderne : les homos sapiens seraient tous issus d’une même 

population ancestrale d’Afrique ou du moyen orient. Les différences de fréquences 

génétiques entre les populations humaines sont dues à la distance géographique. 

 

 

 

CONCLUSION 
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